

# 新华微访谈:李后强谈邓小平改革开放的历史抉择

**提要:**2014年8月22日是中国改革开放总设计师邓小平同志诞辰110周年。三十多年前,中共十一届三中全会开启了改革开放的序幕,实现了中国当代发展历史性的转折,中国命运由此改变。改革开放三十几年,中国翻天覆地的变化印证了当初小平同志的远见卓识和卓越胆魄。8月19日新华微访谈邀请到了四川省社会科学院党委书记李后强,来和我们一起围绕邓小平改革开放的历史抉择进行探讨,欢迎各位的关注!

**新华微访谈:**各位网友大家好,欢迎关注新时期的新华微访谈。今天我们邀请到了四川省社会科学院党委书记李后强,来和我们围绕邓小平改革开放的历史抉择进行探讨。大家欢迎!

**新华微访谈:**1978年,党的十一届三中全会做出了实行改革开放的重大决策,而邓小平也被称为改革开放的总设计师,邓小平为什么会力推这一历史决策,能否介绍一下当时的历史背景?

**李后强:**可以从系统学回答这个问题。诺贝尔得主普里高津的耗散结构理论表明,孤立系统熵增,走向无序;开放系统熵减,走向有序,走向高级。开放才有活力,有生命。当时国际社会就已发展到很高程度,而我们经济几乎到了崩溃边缘,社会问题很多,涉及中华民族的生死存亡。因此,必须改革开放。

**新华微访谈:**在促进改革开放决策的过程中,邓小平遭遇了哪些难题和阻力,他又是如何解决的?

**李后强:**主要是旧思想、旧观念、落后的体制、僵化的机制。主要难题是人才匮乏,经济谈不上任何实力。邓小平同志从解放思想、改变观念入手,狠抓科技教育。这就解决了系统的解决元素、结构、层次问题,因为结构决定功能。他抓住思想总开关破解难题,调动全国人民的积极性和创造性。

**新华微访谈:**邓小平深入改革开放的基本

思想是什么?在改革开放确定以后,邓小平重点推出了哪些具体政策?

**李后强:**他的基本思想是“一个中心、两个基本点”,实质就是解放思想、实事求是。狠抓经济体制改革,狠抓科技教育事业。放活民营经济,实现增量发展。让一部分人先富起来,起到示范带动作用。同时,选派干部、留学生出国,坚持走出去,向国际社会学习,借鉴先进经验和先进技术。

**新华微访谈:**改革开放决为什么能获得普通百姓的大力支持?给百姓带来了哪些实惠?

**李后强:**因为让几乎崩溃的中国出现了生机活力,他的“三个有利于”切中要害,大大改善了民生,提高了国力。百姓能读书,能吃饱饭,能出国,能享受医疗、文化等公共服务。

**新华微访谈:**能否谈谈1992年邓小平南方讲话,他当时主要出于什么考虑,有哪些重大影响?

**李后强:**我的理解,邓小平同志南方谈话,是要推动中国改革开放转型升级,推出“升级版”。当时国内改革开放已有倒退迹象。他的谈话奠定中国的新一轮改革基础,掀起了新的浪潮,影响至今。

**新华微访谈:**我们在享受改革开放政策红利的同时,如今我们还面临哪些困难?怎样克服的?未来的改革之路该如何走?

**李后强:**现在的改革是硬骨头、深水区、涉险滩,是存量改革,难度很大。主要是“利益集

团”、垄断集团、群众信心和“塔西佗”陷阱等问题。我们的目标是“国家治理体系与治理方式现代化”,以问题为导向,全面深化改革,关键是坚持中国特色社会主义道路不动摇。

**仙山药师:李博士,你认为邓小平改革开放的思想,对今天深化改革有何指导意义?**

**李后强:**仍然要坚持,这是中国的正确道路。

**但见炊烟:**您好,改革开放已经进行三十余年,未来的改革方向是什么?

**李后强:**完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系 and 方式现代化。

**朔料螺旋:**请李教授解释下,邓小平为何感慨:改革是中国的第二次革命?谢谢!

**李后强:**改革要动奶酪,要涉及许多人的利益!

**朔料螺旋:**“摸石头过河及黑猫白猫论”,这些邓小平脍炙人口的语录是如何提出的?

**李后强:**本质是实践是检验真理的唯一标准!

**新华微访谈:**允许一部分人先富起来,先富带后富,最终实现共同富裕,这是邓小平的期望,你觉得现在的先富者能起到正面的示范作用吗?

**李后强:**我认为,先富的人要多搞慈善事业、多搞公共服务,帮助社会就业,帮助地方发展经济,不要搞奢侈,不当土豪,更不要沉迷吃喝嫖赌。要树立贵族形象。我相信能起到正面

示范作用。  
**新华微访谈:**改革开放已经实施30多年,中华民族迎来伟大复兴的历史机遇,您认为邓小平当时的抉择对当今最大的现实意义是什么?

**李后强:**我认为邓小平同志当年的决策是空前绝后的,是历史转折,关系民族存亡。他就是世纪伟人。不但对中国,也对世界产生重大影响。今天仍然是我们发展的主题,必须继续推进。最大现实意义在于让中国走上了正确的道路,这就是中国特色社会主义道路。因此我们必须坚持“四个自信”,为实现中国梦而奋斗。

**新华微访谈:**改革开放这30多年来对您个人生活最大的影响是什么?

**李后强:**对我最大影响是让我15岁多,就是1978年就上了大学,从农民成长为大学教授,后来成为国家工作人员能为人民服务,改变了世界观、价值观,走上了一条新的人生道路。

**新华微访谈:**有人认为改革开放包括了改革和开放两方面,改革主要是对内,开放主要是对外。您认为这样理解正确吗?

**李后强:**我认为两者互相联系,互相促进,是整体。开放也是改革,改革中有开放。开放包括对内对外。开放要熟悉国际游戏规则,要改变我们的思想观念,改革必须借鉴国际先进理念。

**新华微访谈:**由于时间关系,这一期的新华微访谈就到这了,感谢李后强书记接受我们的专访!本期访谈到此结束,再见!

## 永远的小平:卓琳和子女深情回忆“老爷子”

### 内容简介:

《永远的小平》是以邓小平夫人、子女以及工作人员的采访记录为素材编纂而成。全书每个篇章分别由邓小平的一位亲人主讲,有夫人卓琳讲述与邓小平心心相印、患难与共、相扶相携走过58个春秋的感人故事,有五位子女讲述与父母的深厚情意和对父亲浓烈的热爱,也有邓小平孙子孙女对爷爷的回忆和怀念。全书以“情”贯穿始终,极富感染力。

### 精彩书摘:

“那个时候,有好多划清界限,我是了解他的,我和他相依为命。”(卓琳篇)

卓琳深爱自己的丈夫,即便在“文化大革命”那个黑白颠倒,无数家庭成员互相揭发的疯狂年代,她依然坚定地地和丈夫在一起,相依为命,不离不弃。不但自己这样,她还给孩子们讲父亲的历史,讲他工作中的事情,分析斗争形势。从她的讲述中,儿女们知道了蒙受不白之冤的父亲是清白的,无辜的。他们和母亲一样,爱自己的父亲,心甘情愿地与他共度危难。

那个时候,有好多划清界限,老祖(邓小平的继母夏伯根——编者)就跟我讲了:“卓琳啊,你可要清醒哦!你们夫妻这么多年,你应该是了解他的,你可别犯糊涂哦!”我就告诉她:“我是了解他的,奶奶你放心吧!不会的。”

“文化大革命”开始时,我和邓小平在中南海。有一天,有人来说孩子们不准回家了,所以只有我和他相依为命了。有一次,我看他在抽烟,就拿起他剩下的烟来抽。他说:“你怎么也抽起烟来了?你的烟瘾好像比我还大,看你以后怎么戒呀!”我说:“我抽烟是因为想孩子,只要孩子们一回来,我一定能戒。”

有一天,有人让我和老爷子、老祖收拾东西坐飞机走。我们收拾了几箱常看的书,我们坐在汽车里绕了好几圈,汽车的窗帘都是放下来的,最后我们到了飞机场,把我们送到了江西新建县。我们住进了当地人叫“将军楼”的地方,是一幢二层小楼。

在江西,我们住的那个“将军楼”前头有一块空地,原来也有人种过,后来我们就开了一块地。我那个时候有高血压,不能多动。他挖地,我就拿个小板凳坐那里捡石头。捡完石头以后,弄成一块地的样子,我们就跟老百姓要些种子,种些茄子啊,辣椒啊,这些容易种的东西。浇水呢,他去浇。

当时我们住在二楼。上楼时,我上不动,我都要说,喂,老爷子,拉着我,我上不动了。他就拉着我。我一手扶着栏杆,一手让他拉着我上楼。

我们在新建县的时候,每天去工厂上班。早上8点走,半小时到拖拉机修造厂。我拆线圈,拿汽油洗那个油腻。老爷子当钳工,一干就是半天。老爷子在法国留学时,实际上是做苦工。他做苦工,拉红铁,就是把铁用高温加热,原来很粗的铁,烧红了,拉出来,用人工把它弄得细一点,一遍一遍最后弄成铁丝。他说当时的工作环境很热,温度高得他都没办法,他工作的时候把衣服都脱光了。我拆线圈还可以坐着,和师傅们聊天,老爷子只能站着。有一天,我看到老爷子干得脸都发白了,我让他坐坐,他也不坐。我说他:“你怎么也不偷点懒呀?”他说:“我一坐下就起不来了。”

去江西前,我已经知道胖子(邓朴方)的事儿了。他是北大学生,邓楠也是北大的学生。“文化大革命”的时候,人家把他关在楼上,要他揭发他父亲,他说:“我哪能揭发我父亲啊,我不知道他干什么错事了。”他不说,人家就打他。朴方受不了了,就从窗口跳下来,骨折了。



有一天,邓楠跑回来和我说:“妈呀,哥哥从楼上摔下来了,可能瘫痪了。”我哭了三天。当时胖子住在北大校医院,我们去新建县之前,去学校看他,还没有到病房我就在休息室哭了半天,跟我去的人说:“你这样让孩子看到不好。”我想我们要到江西去,我就控制住自己,冷静下来,到病房去看胖子。当时胖子和另外两个人住在一个病房。我当着他的面没有哭。我们就到江西去了。

后来孩子的小姑姑给我们写了信,说胖子已经被送到福利院去了,十几个人住一个大病房,想翻身也没有人管,吃东西也没法自己吃,我们很着急。老爷子就给毛主席写了封信,说既然医院已经不能治疗,送到福利院去了,那么我们希望把他接到身边来。毛主席同意了。后来孩子的小姑姑坐火车把胖子送到新建县我们住的地方。

接到江西以后,我们让工厂里给他做了个架子,因为他躺在床上起不来,他要有一个架子。架子上有两个环,他拉着那个就可以坐起来,放开了又躺下。那时候他来了以后,当然就增加我们的负担了。给他洗澡怎么洗啊,老祖烧水,我端水,老爷子拿毛巾给他擦。第一遍擦凉水,第二遍擦肥皂,第三遍擦干净。都是老爷子干,我呢,就是管给他送水,送毛巾。

那时我和老爷子、老祖在一起。老祖在的时候,老爷子烧火,老祖炒菜、蒸饭。孩子的小姑姑要生孩子,没有人照顾。我说:“老祖你走吧!你去照顾小姑姑吧,要不然请人还得花钱,我们也请不起。”那时我们三个人一个月只有200块钱,老爷子说要有计划地花钱,每个月

节省出20块钱,孩子们来看我们的时候我们出路费。老祖说:“你们怎么办?”我说:“我们自己来。”后来,老祖走了以后,老爷子就来当主角了。买来的肉,他切,不让我切。我烧火,他炒菜。

后来我们知道林彪死了。邓小平就给毛主席写了一封信,表示拥护毛主席对林彪的处理。

我们从江西回来,找个住的地方,原来的地方已经不行了,就给我们找一个院子。地震的时候,房子都晃,我们的房子有一个角都掉了,都不敢住屋子里。后来大家想了个办法,我们院子里有两行架子,架子上种了些植物,后来就在这个架子上头盖一个塑料的棚子,然后我们就摆两张床,中间一个过道,大家晚上住在这。我们晚上聊天,大家在那叽叽喳喳的,吵得一塌糊涂。老爷子就找本书看,我们做了一个电灯,让他可以看书。就这样,他说挺有意思的,也很舒服,空气新鲜,后来地震过去了,我们就搬回去。

“文化大革命”的时候,大家想,怎么叫他呢?我说算了,就叫“老爷子”好了。大家都说叫“老爷子”,后来孙子也叫他“老爷子”,都叫他“老爷子”,像吴院长啊、警卫员、秘书都叫他“老爷子”。

### 苦难却温暖的江西生活(邓朴方篇)

1969年10月,邓小平被押送至江西省新建县劳动。在江西三年多的时间是邓小平政治生涯中的最低潮,也是他个人和家庭生活最艰难的时候。这期间他通过汪东兴多次给中央写信,从这些信中我们很少看到他对自己个人的

工作和生活安排提出要求,但对家人的关爱却毫不掩饰。

老爷子和母亲知道我在救济院的情况以后,非常伤心。他们就给中央写信,要求把我接到江西照顾。经过努力争取,毛主席终于批准,我被接到了江西。

1970年10月17日,得知邓朴方将被送到南昌同自己一起生活后,小平致信汪东兴说:“我们深切地期望,邓朴方能够治好。现在病情既有好转,可继续治疗下去,必能渐见好转。所以,我们恳切希望他能在现在的医院里继续治疗下去。”

1971年2月3日,就照顾邓朴方事宜,再次致信汪东兴说:“我们上次给你写信,希望邓朴方能够继续治疗,现在既然无法继续治疗,我和卓琳再三考虑,觉得还是把邓朴方接到我们住地,同我们一起生活较好。我们请求组织上派人把邓朴方送到南昌。”

1971年11月8日,林彪集团覆灭后,邓小平给毛泽东写信,信中除表达了对林彪、陈伯达问题的态度外,在信的末尾写了这样几句话:“我希望能和子女们靠近一些,特别是两个较小的孩子(毛毛和飞飞)。我们岁数大了,不免为儿女挂心,希望他们能分配到我工作的附近。这些就是我的一些心事,顺便向主席诉说。”毛泽东阅信后也深有感触,在信封上批示:印发政治局。他家事务请汪(东兴)办一下。

老爷子为了我的事给中央写的信,我是在纪念馆里看到的真迹。看了信中的内容,心情很不好受。想想老爷子在那么困难的情况下,对子女们还付出这么多的心血,真是令我感动。我们看那封给中央的信,久久说不出话来,真是可怜天下父母心。他们也没有具体和我说过信的事情,老爷子藏在内心的东西,在平常他都不会主动去表现,他从来不说,只有在子女们偶尔遇到特定的场合,突然发现一个事情的时候,才发现老爷子对我们的付出和对我们的爱。

我去江西之前,党员资格已经被取消了,身体也残废了,感觉一切都是灰色的,一切都是失望的,可以说是心如死灰。到了江西,见了老爷子和母亲的面,我们一句话都说不出来,相对无言无泪,泪在心里流。我们只是对着面看了看,然后我就进到屋里,大家帮我躺到床上,就开始过日子了。

他们照顾我的起居和生活。老爷子从来不说什么,妈妈会跟我说话。有时候我洗澡的时候擦身子,妈妈和奶奶擦不动,父亲就来帮着擦。夏天又特别炎热,我躺着不能翻身,他们来帮我翻身。

因为我自己不能行动,所以老老爷子和母亲、老祖要照顾我的生活。洗漱、如厕、洗衣服等都是家人帮助我。不管白天晚上,还要每两个小时帮我翻一次身,以免长疮。那时候我父母每天上午还要到工厂里劳动。

我记得那时候给我擦澡,家人们要先烧热水,再一盆一盆地端过来。老爷子算是三个人中间的壮劳力,所以大部分时间是父亲给我擦澡。父亲并不说什么,但为我做事,每件事情都做得非常认真、细致。换个角度来说,他过去是一个很重要的领导人,这种情况下为子女非常细致地一点一点地做事而且每天做得很认真,有时候回想起来会感到心里面酸酸的。

在江西那段时间里,我感受到的都是家庭的温情。这种感受仅限于在江西的时候,因为正常情况下很少有机会这样长时间相处。在平时老爷子要上班,孩子们要上学,而在江西,大家整天相处在一起,特别是我伤得那么重,他

们还要照顾我。在江西的日子里,是自己跟父母贴得最近的时候。家庭温暖、天伦之乐,虽然日子是苦的,但乐在其中,这种感觉发自内心的。那段时间最能体会到一家人相濡以沫的感觉,我奉献我的,你奉献我的,大家在一起共同度过一个在困难中却温暖的时期。

去江西的时候,我党籍被开除了,自然也没有职业,没有工资。我唯一消磨时间的方式是修理收音机。妈妈想搜集收音机来让我修理,可收音机那时也属于贵重物品,不可能每家每户都有。我就只好把家里的收音机拆了装,装了再拆。

我天天抱着收音机听,长波也听,短波也听。后来有一次我听到有些外国电台报道中国有一架飞机在蒙古失事了,连着几天都报这个,我当时不懂发生什么事情。到了10月1日,报纸登了参加十一晚会的领导名单,林彪和他联系紧密的人都不在列,我当时就把这两件事情联系在一起了。我悄悄跟妈妈说,“你跟老爷子说说,可能林彪出事了。”过了一会妈妈过来说,“老爷子说了,可能。”当然,这在当时都是悄悄话,不久以后中央关于林彪叛逃的文件就传达下来了。

老爷子复出后我和老爷子从来不交流政治上的东西,包括我的工作,我也不跟他交流。这件事情上我有一点儿自私,我想我已经做得有些起色了,就不应当依靠老爷子去办事情。男子汉做事应当自己来做,不能靠父母,所以我始终就没有请他题过词,也没有请他讲过什么话,也没有跟他讨论过我工作内容的支持。我对我的想法应该是知道的,他从心底里也支持我,但是我从从来没有当面直接寻求他的支持。结果现在我们找资料,找不到他对残疾人事业方面的题词和讲话。后来从外国元首的回忆录中才看见他在这方面的言论,他见卡特总统时讲到中国的残疾人事业,他说他是很关心的,这项事业应当支持。

### “文化大革命”见闻(邓质方篇)

我印象比较深的就是“文化大革命”,那时我住中南海。我记得有一次批斗老爷子,那时候我们都还在家里,就在一旁看。我爸爸和妈妈站在外面低着头,听他们批斗,批斗的内容我也记不得了,他们要弄一两个小时,完了就走了。我们也不敢出来,我们也没见过这个阵仗。

1969年允许探亲,我很高兴地到山西赶到江西。那个时候特高兴,我当时穿着陕西的棉袄,棉袄中间系一个草绳。回家也是这样穿,老爹、老娘挺高兴的。我回去以后,他们使劲给我吃好的,我记得我姐姐一天给我吃了12个苹果,那时候老吹自己特能吃,因为在农村劳动大家就会吃得特别多。那个时候爸爸妈妈特高兴,因为我们可算回来了。

我去他们那看了地,我说这么好的地,我给你们开地种吧。种的时候对修堰还是挖沟的事情我还跟他们争,老爷子说北方的农田要修堰,南方种地是挖一个沟。后来我才知道北方和南方不同,因为北方缺水,我把地都挖了,老爷子也帮着挖地,我哥哥还帮忙修了一个竹筒引了一半,从我们家的水池子修了一个间道浇地。主要是怕我走了以后,他们端不动水,浇不了地。后来我走的时候,爸爸妈妈给我带了好几十斤米,好多腊肉,叫我都背回农村去。

我走的时候,老爷子什么也没表现出来,挺平静的。我走的时候挺高兴,带了挺多吃的回去,那个时候农村比较苦,吃的东西可能差一点。后来我1971年底离,1972年初就回江西了,回江西以后上了一年学,后来就跟着老爷子回到了北京。